Partie 3 : Mouvements et interactions

Séquence 3 : VECTEURS VITESSE ET ACCELERATION

Séquence 3 Vecteurs vitesse et accélération AD1
e On étudie dans cette activité le mouvement d’une boule de -
pétanque apres qu’elle a quitté la main du lanceur. N ®
Son mouvement est repéré dans un repere (0, x, y) dont |'origine
est au niveau du sol et a la verticale du point d’ou la boule quitte
la main du lanceur : o' x‘m > X
Les valeurs de t, x(t) et y(t) sont rassemblées dans le tableau donné ci-dessous
t(s) o,,0/,02 /03|04 )|05|06 |07 |08 09|10 111213
x(m) 0,41(082|1,23|1,65|206)|247 (288|329 | 3,7 |4,11|4,53|4,94 | 5,35
y(m) 1,51 194|226 |248 | 2,61 263|256 (239|212 1,76 |1,29| 0,73 | 0,07

On donne en annexe les positions du centre de gravité de la boule dans le repére (0, x,y)

60C1/ Le vecteur vitesse instantanée

- le sens est celui du mouvement du point étudié ;

- la direction est celle de la tangente a la trajectoire a la date ¢t;

- le point d’origine est la position occupée par le point étudié a la date ¢;

* Le vecteur vitesse d’un point en mouvement a la date t; est un vecteur dont :

- la valeur (ou norme) est la vitesse instantanée du point étudié a la date ¢; : v;
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DOC2/ Tracé approché d’un vecteur-accélération

& La méthode est la suivante :

> B— —_—
— tracerlevecteur Av =v,.{ — 7,

compte de I’échelle des vitesses)

vecteur-vitesse v, ; a la date suivante

Pour tracer un vecteur accélération @, a la date t;

— tracer le vecteur-vitesse v, a la date t;et le

—_—
— mesurer sa norme ||Av|| (attention a bien tenir

— endéduire la valeur de I'accélération a =~ Av/At
Ktracer le vecteur-accélération de norme a et de mémes direction et sens que Av

position

aladatet

position
aladatet+ At

v(t)

AV : variation du
vecteur-vitesse

V(t + At)

a
vecteur accélération : méme direction et sens que Av
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Echelles des représentations

Echelle des distances

Echelle des vitesses

Echelle des accélérations

................... - 1 mréel

1 cm papier > 0,5 m.s?

1 cm papier > 2 m.s2

Les vecteurs vitesse U

Tracé de v,

Tracé de Vg Tracé de Vg

Tracé de v4,

t4 = 0,4’5

t5:0,55 t9:0;95

t10=1S

Valeur des vitesses

Uy = Us = Vg = V1o =
Longueurs des vecteurs v

— — — P

V4 Vs Vg V10

- Représenter les vecteur-vitesse v, Uz, Vg et Uq,

. w~ —_— —_— U o —_—
— Tracer les vecteurs vitesse Av, = v — v, et Avg = V1o — Vg

Les vecteurs accélération a

Tracé de a,

Tracé de aq

—_—
Longueurs des vecteurs Av

Av, Avg :
Valeur des accélération
Av, = Avg =
4 Av, o = Avg
*TOAt o7 At
Longueurs des vecteurs
a, ay

- Tracer les vecteur accélération ay, et aq
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